

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 220.033.04 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В.М. КОКОВА»
МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 22 февраля 2017 г. протокол № 1.17

О присуждении **Шахмурзовой Агнесе Валерьевне**, гражданке РФ, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Формирование региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения (на примере КБР)» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство принята к защите 15 декабря 2016 г. протокол №14.П диссертационным советом ДМ 220.033.04 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 360030, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, проспект Ленина 1в, приказ Минобрнауки РФ о создании совета №149/нк от «28» марта 2014 г.

Соискатель Шахмурзова Агнеса Валерьевна 1990 года рождения, в 2012 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кабардино-Балкарский государственный университет имени Х.М. Бербекова», по специальности «Юриспруденция», в 2013 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова» по специальности «Бухгалтерский

учет, анализ и аудит».

Работает ассистентом кафедры «Государственное и муниципальное управление» в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова».

Диссертация выполнена на кафедре «Государственное и муниципальное управление» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Баккуев Эльдар Сафарович, основное место работы: заведующий кафедрой «Государственное и муниципальное управление» ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарского ГАУ.

Официальные оппоненты: Бунчиков Олег Николаевич, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой «Экономики и управления» ФГБОУ ВО Донской ГАУ; Казанчева Халимат Крымовна, доктор экономических наук, профессор, ведущий научный сотрудник отдела «Прогнозирование и устойчивое региональное развитие» ИИПРУ КБНЦ РАН, г. Нальчик

Дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет», г.Ставрополь в своем положительном заключении, подписанном Кусакиной Ольгой Николаевной, доктором экономических наук, профессором, заведующей кафедрой экономической теории и управления, отметила что диссертационная работа Шахмурзовой А. В. выполнена на достаточном теоретическом и методическом уровне, содержит ряд элементов научной новизны и имеет практическую

направленность.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе 4 работы в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертации.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Шахмурзова, А. В. Некоторые теоретико-методологические аспекты исследования состояния регионального агропродовольственного рынка / А. В. Гятов, М. Ш. Газаева, А. В. Шахмурзова // Вопросы экономики и права. – 2015. – № 11. – 0,8 п.л. (в т.ч. авторских 0,2 п.л.)
2. Шахмурзова, А. В. Формирование мониторинга регионального агропродовольственного рынка на основе системного подхода / Х. М. Рахаев, А. В. Шахмурзова // Конкурентоспособность в глобальном мире: экономика, наука, технологии. – 2016. – №4.-0,6 п.л. (в т.ч. авторских 0,3 п.л.)
3. Шахмурзова, А. В. Эмпирические тенденции на региональном агропродовольственном рынке и региональные стратегии продовольственного импортозамещения: состояние и соотношение в субъектах СКФО / Х. М. Рахаев, А. В. Шахмурзова, Х. Б. Уянаева // Вестник ВГУИ. – 2016. – № 3. – 0,8 п.л. (в т.ч. авторских 0,2 п.л.)
4. Шахмурзова, А. В. Формирование эффективной системы регулирования регионального агропродовольственного рынка /А. В. Шахмурзова. Нальчик: Известия Кабардино-Балкарского ГАУ.-2016.-№4.-0,7 п.л.
5. Шахмурзова, А. В. Региональные программы продовольственного импортозамещения как источник роста сельского хозяйства / А. В. Шахмурзова // Единый всероссийский вестник. – 2016. – № 4. – 0,5 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы, от:

- доктора экономических наук, профессора, Шардан Саиды Кемаловны

Северо-Кавказский гуманитарно-технологической академии КЧР, с замечанием: «автореферат значительно выиграл, если бы соискатель привела в нем описание предлагаемой пятиблочной структуры системы мониторинга регионального агропродовольственного рынка. Это позволило бы лучше понять суть предлагаемых мероприятий по совершенствованию управления деятельностью агропромышленным комплексом региона».

- доктора экономических наук, профессора кафедры «Экономики и управления предприятиями и производственными комплексами», Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Айропетовой Ануш Генриховны с замечаниями: «на стр. 14 автореферата соискателем приведена схема регулирования агропродовольственного рынка. Приведенная схема дает возможность широкой интерпретации института государственного регулирования как центрального в данной схеме. И в этой связи следовало, на наш взгляд, представить авторское видение как самого механизма государственного регулирования агропродовольственного рынка (и комплекса), так и мониторинга продовольственного импортозамещения».

- доктора экономических наук, профессора, зав.кафедрой статистики и анализа ФГБОУ ВО «Дагестанский ГАУ» Ханмагомедова Сейдулаха Габиббулаевича, с замечанием: «в работе очень много внимания уделяется выяснению теоретических аспектов образования и функционирования агропродовольственных рынков, анализу различных взглядов на природу рынка, и на эволюцию взглядов к понятию мониторинг. Следует в третьей главе, объединить параграфы 2 и 3, на наш взгляд, в них имеет место повторение».

- доктора экономических наук, профессора зав.кафедрой «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Андемиркана Хачимовича Шидова, с замечаниями: «1) следовало более четко изложить функции мониторинга продовольственного импортозамещения; 2) дать описание современного состояния мониторинга продовольственного импортозамещения в субъектах СКФО»;

- доктора экономических наук, профессора кафедры институциональной экономики и инвестиционного менеджмента ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина» Шевцова Владимира Викторовича, с замечаниями: «следовало привести показатели и индикаторы мониторинга продовольственного импортозамещения, специально указав как тот или иной показатель и индикатор «сигнализируют» о состоянии агропродовольственного рынка, почему предлагается свой набор показателей и индикаторов, а не традиционный, в чем отличие предлагаемого набора от существующих? Эти вопросы не нашли достаточного освещения в автореферате, а потому нуждаются в дополнительном уточнении».

Во всех отзывах на автореферат дано положительное заключение о том, что диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а Шахмурзова А.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством (1.2. – Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **разработан** концептуальный подход к проектированию региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения, учитывающий современные достижения отечественной и зарубежной теории, методологии и практики проектирования систем мониторинга в различных средах. В отличие от существующих воззрений основу подхода содержит признание за мониторингом самостоятельной функции управления;

- **предложено** уточнение понятия мониторинг. В отличие от существующих взглядов мониторинг рассматривается как самостоятельная функция управления, выражающая совокупность отношений, связанных с разработкой показателей, индикаторов и методов оценки состояния, наблюдением за состоянием, разработкой критериев приближения/удаления

состояния объекта к критическому, выработкой сценариев и передачу информации о состоянии в институты, принимающие решение;

- **доказано**, что мониторинг продовольственного импортозамещения оказывает позитивное влияние на эффективность средств, направляемых на развитие регионального сельского хозяйства и всего агропродовольственного комплекса;

- **введен** и последовательно доказан принцип эволюции мониторинга как функции управления. В отличие от ранее полученных результатов, сформулированный принцип создает теоретико-методологическую основу для анализа и моделирования систем мониторинга в различных средах. С его помощью можно не только тестировать различные предложения по стимулированию, например, продовольственного импортозамещения, но и осуществлять уточнения в программах (планах, стратегиях) продовольственного импортозамещения.

Теоретическая значимость исследования обосновывается тем, что:

- **доказана** принадлежность мониторинга к системе управления в качестве самостоятельной функции. Выявлены операции в функциях управления и их эволюция в ходе усложнения хозяйственных и социальных процессов, а также совершенствования технического и технологического оснащения производств, в самостоятельную функцию управления – мониторинг. Проведен анализ, выявлены факторы и условия стимулировавшие эволюцию операции наблюдения в полноценную функцию мониторинга. отдельных частных операций в самостоятельную функцию управления – мониторинг;

- **изложены** положения теории и методологии мониторинга состояния продовольственного импортозамещения содержащие критерии, систему показателей и методики оценки критических и нормальных состояния агропродовольственного рынка;

- **раскрыты** взаимообусловленность различных элементов

(структур/блоков) в региональной системе мониторинга продовольственного импортозамещения. В отличие от ранее полученных результатов доказано, что эта обусловленность вызвана, с одной стороны, институционализацией мониторинга как функции управления, а с другой, развитием современных технических средств мониторинга;

- **изучены** основные теоретические течения научной мысли, выявлены научные направления и школы в формировании концепции мониторинга агропродовольственного рынка и продовольственного импортозамещения. Установлены расхождения в понимании природы и характера мониторинга рынка как механизма эффективной структуры по организации агропродовольственного комплекса, своевременному полному и адекватному информированию структур, принимающих решение, о приближении состояния к критическому.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- **разработаны и приняты к внедрению:** основные положения методики мониторинга состояния продовольственной импортозависимости регионального агропродовольственного рынка, его отдельных сегментов, позволят более корректно оценивать уровень продовольственной импортозависимости и разрабатывать программные мероприятия по повышению продовольственной независимости и намечать пути и основные механизмы продовольственного импортозамещения;

- **определены** принципы проектирования пятиблочной модели региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения, использование которых, позволит проектировать более эффективные модели мониторинга, затрагивать меньше средств на их реализацию;

- **создан** алгоритм последовательного проектирования региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения, содержащий в себе разработку критериев отбора, методы формализации и квантификации

факторов и условий, влияющих на состояние импортозамещения агропродовольственного рынка;

- **представлены** методические рекомендации по совершенствованию институциональной инфраструктуры мониторинга продовольственного импортозамещения, которые могут быть использованы региональными органами власти при разработке планов и программ, направленных на повышение конкурентоспособности национального сельского хозяйства и всего агропродовольственного комплекса.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория подтверждается использованием современных научных методов анализа и обобщения статистических и иных данных, логической непротиворечивостью полученных выводов и предложений, их соответствии правилам логики научных исследований, подтверждением аналогичных результатов, представленных в работах известных отечественных и зарубежных ученых;

идея базируется на анализе и обобщении достижений предшествующих теоретических и эмпирических исследований, формирования эффективной региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения;

использованы концептуальные положения теоретических и прикладных исследований зарубежных и отечественных ученых по вопросам проектирования систем мониторинга в различных средах;

установлено совпадение авторских результатов с результатами других исследователей, представленных в независимых источниках по тематике исследования в части определения и аргументирования направлений формирования эффективной модели мониторинга агропродовольственного рынка;

использованы современные методики сбора, анализа, обобщения и интерпретации исходной информации (анализ, синтез, экономико-статистического и экономико-математического моделирования, экспертной оценки.

Личный вклад соискателя состоит: в формулировке научных гипотез и разработке доказательной базы; непосредственном проведении сбора, анализа, обобщении и интерпретации научной литературы; формулировании цели и задач исследования, их последовательном решении; выявлении и интерпретации динамических и структурных тенденций развития агропродовольственного рынка, мониторинга продовольственной импортозависимости отдельных сегментов национального агропродовольственного рынка; личном участии и апробации результатов исследования; обработке и интерпретации экономических показателей, нацеленной на реализацию содержательных и формальных аспектов проектирования конкурентного национального сельского хозяйства на основе импортозамещения.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), имеет научную и практическую значимость, содержит научно-обоснованные решения по формированию региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения.

На заседании 22 февраля 2017 года диссертационный совет принял решение присудить Шахмурзовой Агнесе Валерьевне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 17 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета ДМ 220.033.04,
доктор экономических наук, профессор

М.Х. Балкизов

Ученый секретарь
диссертационного совета ДМ 220.033.04,
кандидат экономических наук, доцент

И.Р. Микитаева

22.02.2017г.

